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Κινέζοι γιατροί προειδοποιούν: Ευρωπαίοι 
συνάδελφοι, μην επαναλαμβάνετε τα δικά μας 
λάθη
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Κοινωνιολογικά (κοινωνική πρόνοια & οικογενειακά θέματα)

Καθώς η Ευρώπη έχει γίνει πλέον το νέο επίκεντρου του κορωνοϊού, με τα 
κρούσματα και τους θανάτους σε ευρωπαϊκό έδαφος να υπερβαίνουν εκείνα στην 
Κίνα, γιατροί από τη Γουχάν, την πόλη όπου πρωτοεμφανίστηκε ο Covid-19, 
κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου επισημαίνοντας ανησυχητικά σημάδια στην 
αντιμετώπιση της πανδημίας από τους δυτικούς συναδέλφους τους.
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Κομβικής σημασίας είναι γι’ αυτούς η ελλιπής προστασία του ιατρικού 
προσωπικού, η οποία οδηγεί σε επιμόλυνση μεταξύ γιατρών και νοσηλευτών. Στη 
Γουχάν η μη κατανόηση της ασθένειας αρχικά και η έλλειψη προστατευτικού 
εξοπλισμού τις πρώτες εβδομάδες μετά το ξέσπασμα του ιού οδήγησε στη 
μόλυνση χιλιάδων ιατρών και νοσηλευτών την ώρα που περιέθαλπταν ασθενείς. 
Τουλάχιστον 46 εξ αυτών έχουν πεθάνει.

«Οι ευρωπαϊοι συνάδελφοί μας κολλούν τον ιό κατά την καθημερινή τους εργασία 
και το ποσοστό είναι ανάλογο με εκείνο κατά την πρώτη περίοδο στη Γουχάν», 
δήλωσε o Γου Ντονγκ, καθηγητής γαστροεντερολογίας στο Peking Union Medical 
College Hospital, ο οποίος βρίσκεται στη Γουχάν. «Το ιατρικό προσωπικό πρέπει να 
προστατευτεί», είπε κατά την ενημέρωση δημοσιογράφων, όπως αναφέρει το 
Bloomberg.

Ο φόρος αίματος σε ιατρικό προσωπικό αποτελεί μια ανερχόμενη κρίση που 
αντιμετωπίζουν αρκετές δυτικές χώρες όπου ο ιός δεν έχει τεθεί υπό έλεγχο. Από 
τις ΗΠΑ μέχρι την Ιταλία, οι χώρες αντιμετωπίζουν έλλειψη σε ιατρικό εξοπλισμό, 
όπως μάσκες, την ώρα που το αυξανόμενο φορτίο ασθενών καταβάλλει γιατρούς 
και νοσηλευτές. Εντωμεταξύ, η εξαιρετικά μεταδοτική φύση του ιού σημαίνει ότι 
έχει παρουσιάσει ενδείξεις ότι μεταδίδεται με ασυνήθιστους τρόπους, όπως μέσα 
από τα μάτια.

Στη Γουχάν, τα αυτιά, η μύτη, ο λαιμός και τα μάτια των γιατρών μολύνθηκαν με 
υψηλότερα ποσοστά από τους συναδέλφους τους στα ίδια νοσοκομεία, δήλωσε ο 



Ντου Μπιν, διευθυντής της μονάδας εντατικής θεραπείας στο νοσοκομείο Peking 
Union Medical College.

«Η προσωπική μου ερμηνεία είναι ότι αυτοί οι γιατροί είχαν πολύ στενή επαφή με 
τους ασθενείς, αυτός είναι ο βασικός λόγος που μολύνθηκαν εύκολα», λέει ο 
επικεφαλής ιατρός. «Είναι σημαντικό οι γιατροί να εκπαιδεύονται και να 
εκπαιδεύονται στο πώς να προστατεύονται».
Η επιδημία έχει τώρα μολύνει πάνω από 185.000 ανθρώπους σε παγκόσμιο επίπεδο 
και σκοτώσει πάνω από 7.200. Ενώ επιβραδύνεται στην Κίνα – μόλις 21 νέες 
περιπτώσεις μόλυνσης αναφέρθηκαν την Τρίτη – επιταχύνεται στην Ευρώπη και 
τις ΗΠΑ, ιδιαίτερα σε χώρες όπως η Ιταλία, όπου το αναφερόμενο ποσοστό 
θνησιμότητας είναι σήμερα σχεδόν διπλάσιο από το ποσοστό θνησιμότητας της 
Κίνας.

Στην Κίνα, όπου ο πληθυσμός προχωρά με σύνεση στις καθημερινές του 
δραστηριότητες, οθάνατος σημαντικών γιατρών κατά τη διάρκεια της κρίσης 
προκάλεσε δημόσια οργή για τον τρόπο αντιμετώπισης της εκδήλωσης του ιού από 
την κυβέρνηση. Ο θάνατος του Λι Γενλιάνγκ, ενός 34χρονου ιατρού που ήταν ένας 
από τους πρώτους που ενημέρωσαν για τη νόσο τον Δεκέμβριο και τιμωρήθηκε 
από τις τοπικές αρχές, πυροδότησε ένα κύμα σπάνιας δημόσιας οργής ενάντια στο 
Κομμουνιστικό Κόμμα.

Οι Κινέζοι γιατροί κατά τη διάρκεια της ενημέρωσης της Δευτέρας είχαν και 
άλλες ιδέες για τη θεραπεία της νόσου:

Προτεραιότητα στα τεστ

Σε αντίθεση με τις προηγούμενες πανδημίες, όπως ο SARS το 2003, ο κορωναϊός 
προκαλεί στην αρχή μόνο ήπια ή και καθόλου συμπτώματα σε μερικούς 
ανθρώπους, πράγμα που σημαίνει ότι άθελά τους μεταδίδουν τον ιό σε άλλους. Η 
διενέργεια τεστ προκειμένου  να εντοπιστεί η γενετική ακολουθία του ιού σε 
δείγματα ασθενών, είναι απαραίτητη, ανέφεραν οι γιατροί.

«Κάντε πολλά τεστ», δήλωσε ο Ντου. «Εκτός από τα τεστ, δεν έχω ιδέα πώς 
μπορείτε να εντοπίσετε τα ύποπτα κρούσματα και πώς να θέσετε σε καραντίνα τις 
στενές επαφές».
Ο διαχωρισμός των δοκιμών ιών εκθέτει τις επιτυχίες και τις αποτυχίες της 
κυβέρνησης

Τα τεστ του κορωνοϊού έχουν γίνει ένα βαρόμετρο ικανότητας για τις κυβερνήσεις 
και τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης στον κόσμο. Η κυβέρνηση των ΗΠΑ 
αντιμετωπίζει ευρεία δημόσια οργή για την αργή διενέργεια τεστ, ενώ κράτη από 



την Ινδονησία ως την Ινδία κατηγορούνται ότι δεν διενεργούν καθόλου. Η Νότια 
Κορέα, η οποία είχε το δεύτερο μεγαλύτερο αριθμό κρουσμάτων στην Ασία, έχει 
θέσει την επιδημία υπό έλεγχο σε μεγάλο βαθμό μέσω της υποβολής δεκάδων 
χιλιάδων ανθρώπων καθημερινά στην εξέταση.

Ενήλικες, παιδιά
Ενώ ο πληθυσμός που κινδυνεύει περισσότερο είναι άνω των 60 ετών, τα παιδιά 
μπορούν να μολυνθούν από το Covid-19 και ορισμένες περιπτώσεις ήταν 
θανατηφόρες, δήλωσε ο επικεφαλής της Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας σε μια 
ενημέρωση τη Δευτέρα.

Οι ενήλικες είναι 2,7 φορές πιο πιθανό να προσβληθούν από τη νόσο από τα παιδιά, 
σύμφωνα με μελέτη που δημοσιεύθηκε στο περιοδικό Nature Medicine τη Δευτέρα 
με δείγματα από 745 παιδιά και 3.174 ενήλικες. Τα περισσότερα από τα μολυσμένα 
παιδιά είχαν στενή επαφή με επιβεβαιωμένους ασθενείς ή ήταν μέλη μολυσμένων 
οικογενειών.

Σύμφωνα με τον Ντου, η πλειοψηφία των μολυσμένων παιδιών έχει μόνο ήπια 
συμπτώματα και όλα έχουν επιζήσει μέχρι στιγμής. Στο Περιοδικό της 
Αμερικανικής Ιατρικής Ένωσης, μια άλλη μελέτη έδειξε ότι μεταξύ εννέα βρεφών, 
κανένα δεν χρειάστηκε εντατική φροντίδα ή είχε σοβαρές επιπλοκές.

Παραδοσιακή κινεζική ιατρική
Ενώ δεν έχουν ακόμη εγκριθεί φάρμακα για τη θεραπεία του ιού, έχει δοθεί μεγάλη 
προσοχή στην Κίνα σχετικά με τη χρήση της παραδοσιακής κινεζικής ιατρικής από 
τους ασθενείς. Οι θεραπείες που βασίζονται σε βότανα χρησιμοποιούνται σε 
περίπου 87% των περιπτώσεων στη χώρα, ανέφερε το επίσημο πρακτορείο 
ειδήσεων Xinhua στις 17 Φεβρουαρίου.

«Η παραδοσιακή κινεζική ιατρική λειτουργεί πολύ καλά σε ασθενείς με ήπιες 
ασθένειες και σε όσους έχουν αναρρώσει από σοβαρή ασθένεια», δήλωσε ο Ντου. 
Είναι όμως δύσκολο να κρίνουμε την αποτελεσματικότητα της θεραπείας από τη 
δυτική ιατρική άποψη. Το σύστημα αξιολόγησης για την κινεζική ιατρική θα 
μπορούσε να είναι «μάταιο ή άκυρο», επειδή έχει διαφορετική φιλοσοφία ή 
σύστημα αξιολόγησης για την αποτελεσματικότητά του από τη δυτική ιατρική, 
πρόσθεσε.

Η προσέγγιση της Κίνας
Οι γιατροί ανέφεραν ότι, όπως φαίνεται, το ξέσπασμα του ιού στη Κίνας έληξε, 
αλλά ότι η χώρα πρέπει να επαγρυπνεί.

«Ακόμα και στη Γουχάν, πρέπει να είμαστε επιφυλακτικοί, πρέπει να 



προετοιμαζόμαστε για μελλοντικές σποραδικές περιπτώσεις και μελλοντικές 
εισαγόμενες περιπτώσεις», δήλωσε ο Ντου.

Η Κίνα πλέον παρέχει βοήθεια κα σε άλλες πληγείσες χώρες. Την περασμένη 
εβδομάδα, ένα κινεζικό αεροπλάνο που μετέφερε ιατρούς και περίπου 30 τόνους 
ιατρικών προμηθειών προσγειώθηκε στην Ιταλία.

«Κάθε κράτος έχει τη δική του κατάσταση COVID-19. Δεν λέμε ότι αυτό είναι το 
παράδειγμα της Κίνας και πρέπει να το ακολουθήσετε, σεβόμαστε πλήρως τη λήψη 
των δικών σας ενεργειών», δήλωσε ο Γου. «Όμως όλοι μας πρέπει να πάρουμε το 
ζήτημα σοβαρά, να κάνουμε τις απαραίτητες ενέργειες, να αλλάξουμε τη 
συμπεριφορά μας και να είμαστε υπεύθυνοι».
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